纸

牌

到 湛

瘅

詹

夜光杯





十语的缘故。

多数人一定没有 吃过这种"方甘蔗", 我旧日吃过,如今也 吃不上了。

甘蔗源自古代交 趾,就是越南,在南方习以为常,在 北方中原农村却很少,小时候,我们 发音叫"广东葛党",这纯粹是方言

父亲说过:"告白糖离不开甘 "那时在北中原乡村,白糖是很 金贵的东西,只有很少的人才能凭 糖栗买上半斤

到我们村的甘蔗都是从遥远的 南方而来,很不容易,它们没日没夜 地往中原赶路,要坐许多耥火车,再 转汽车,最后转坐马车,才能姗姗来 到我们的小村。有时,它们中间有一 棵是"伤蔗""病蔗",不小心还会全 身发红,一发红就发霉。

发红的甘蔗不能吃, 有毒,能 要人命。不过多数甘蔗等不到脸庞 发红,就让我们咔嚓咔嚓用牙齿报 销完了。乡村儿童是"通吃"。

现在的孩子生活优越,大人 们都是成捆成捆地往家买,还有 榨汁机,这种现在看起来再平常 不过的景象,在我童年时,却是不 敢想象的。

今年春节,我和九岁的小外甥 女闲聊,曾问到她吃甘蔗的方法,她 想了想,说:"先吃梢,再往下,才能 越吃越甜,这样有意思。

母亲的80岁寿辰,在

"做"与"不做"的问题上,

父亲的态度非常明确:"不

做! 肯定不做!

给母亲"祝寿",个

中原因,无人能懂。

父亲是个生性豁达

开朗的人,作为一

名篮球运动员,几

十年过去,我都一 直记得他在球场上

冲撞跑跳、咆哮嘶

吼的样子,那是父

亲留在我们心目中

的最为永久的形

象。但这几年,尤其

是这一年多来,因

为母亲和自己身体

教母亲说一些简

单的话,领着母亲

到老屋后边的菜

母亲的80岁

地去浇水种菜。

的原因,父亲的性格明显

在变化。但对于母亲,他

却一天都没怠慢过。按时

给母亲喂药,每天早晚两

次陪着母亲出去锻炼,

我为现在的孩子能拥有的一 种幸福感而欣慰,这是最健康的思 维方式,里面还有一种对未来的憧 憬。《世说新语》里还有"渐入佳境"

我小时候却不如此,多是先从 根部开始。现在想想,所谓生活,也 不过只是一棵两米高的甘蔗而已, 如果不是讨早发霉,每一个人都要 直吃下去,结局不外乎是从上吃 或从下吃。人生的吃法不同而已。

对我而言,根部就是童年,最

"方甘蔗"

甜最幸福的是童年,因为那时我能 拥有外祖母。这种潜在的东西甚至 影响着我的那种狭隘的世界观和文 学观,从此让我认为,看文章的好坏 也应从后面往前面看起, 甜不甜-试就知道。不骗你,大多数作者都经 不起我用这个办法去套,这有点损。 不过有时也会碰到高明的作家,他 会把"甘蔗"一分为二,这种人极 少,以后有成为经典的可能。

接着,还是来说童年的甘蔗

那时自己是"黄口小儿",觉得 甘蔗最难啃的也是根部,它质地坚 硬,还留有扎嘴的甘蔗胡须。一不 小心会把牙齿硌坏,还曾让刚换的 新牙啃得松动,以至跑起来,感觉 满口都有叮当咣啷的声音,像携带 着一个空桶,里面只剩下走动的马

以后再啃甘蔗根就可以套用 曹操的那句"鸡肋"之语,叫"食之 硌牙,弃之可惜"。

有一天,姥姥端出一个青花 瓷碗, 里面放着整整齐齐的小方 甘蔗块条,大小均匀,捏一块吃, 既甜又不硌牙。原来这是姥姥把 我们啃不动扔掉的甘蔗根从地上 捡起,再加工整理而成的。我问姥 姥如何切法?

姥姥开始示范:

拿起一截啃不动的甘蔗根,先 剔去甘蔗胡须,再削紫皮,案头立 刻像削下一片片紫色卷花。削干净 后,将甘蔗一头立在案板上,从中 间剖开, 再让它们背朝上趴下 分为二,码整齐后,从中间最后来 那么一刀。成了,

每一块二指长,整齐均匀。这 就是我童年时一个"方甘蔗"的故 事. 情节最甜。

如今的孩子不会吃到这种方 甘蔗了,主要是不屑一顾。现在,谁 还会对默默丢在角落的东西关注 呢? 在这个世界上,只有贫朴人家 才去注意那种掂斤拿两的生活细 节,譬如外祖母这种"方甘蔗"的制 作方法。多少年后我还能感觉到, 这些细节能延伸出来一种内在的 光芒,它温暖着我。



花鸟 (中国画) 萧纯园

父亲为什么坚决反对 所以, 当母亲的生日真的 到来,几个老辈的 亲戚们依然带着挂 而寿桃和一挂上万 响的鞭炮来到母亲 身边。父亲最终不 仅主动问我们是否 提前预订好了酒 寿 店,而且嘱咐一定 做

效。尤其是我母亲娘家舅

家和我父亲这边的叔家姑

家的人,几十年了,大家早

已熟悉父亲倔强的脾气。

要订两张最大的桌 他似乎还早早 就准备了一些红 包。母亲生日当天, 清晨5点多,又跑 讨来让我们诵知酒 店再多预留一张桌子。父

亲换上了一身新衣服,胡 子也刮得溜光溜光的。母 亲也高高兴兴。一身的新 衣新裤、新鞋新袜。最终, 自然是皆大欢喜。

笑语待客,美 酒迎宾。亲友宾朋 到齐, 唱罢《生日 歌》,父亲说了这样

父亲坚决主张:"不

做!"他的声音很大,几乎 "老太太今天80岁 要将屋顶震塌下来。但是, 了,算一算,今天,也是我 们在一起59周年。我,是 父亲的拒绝并不能完全奏

个平常人,几十年来,是你 们的妈妈操持了这个家。 老太太跟了我这个穷教 师,一辈子都没过什么富 贵日子。她没太多的文化, 但她让我们这个家庭儿孙 满堂,和和睦睦,所以,我 要感谢老太太! 我还要对 大家说,老太太八十岁,我 不主张大操大办, 主要原 因还是想静一静。这么多 年来,尤其是这几年,老太

太生病,我身体也不是很 好。两个人都是只有半条 命的人,加在一块就是一 条命,所以,我们两个是合 着一条命来过。所以我们 都很珍惜。如果可能,我更 愿意用接下来的时间,好 好照顾老太太,好好弥补 我过去的不足和缺失。

或许是预先打好了腹 父亲整个讲话的过程 没有任何脱节, 更没被任

的渗透力。当欧洲人还在争论不休:纸牌 的发明者到底是哪国人时,美国人早已 用一个几百 KB 的小程序占领了我们生 活的每一道缝隙。 当年刷微信微博还不是习惯动作 在办公空暇玩一局扫雷或纸牌是约 定俗成的事儿。今日纸牌游戏畅

最古老版本的 Windows 里,大约人

旁。可是,电脑纸牌并未销声匿迹,

人都(满怀惊喜地)玩过纸牌吧。随着日

子一久,游戏选择丰富了,它便往往被淡

某种程度上还体现出了比实体纸牌更强

行无阻之处,大多网络信号较弱, 于是我们不经意地瞥见从服装店 女售货员,到仓库出货部门经理; 从饭店服务生、到缝纫店的老板 娘,都会在一台老旧得让你联想 起自个儿小学时代的台式机上, 若有若无地点那么几下,配合着 纸牌程序泛出的莹莹绿光。

每每见此情形,我就问自己, 申脑纸牌与一般意义游戏的差异 究竟在哪里?

伽达默尔是西方少数认直谈

论过"游戏"内涵的哲学家,他的一个观点是"游戏的封闭性",简而言之, 对游戏者来说,游戏临时构筑出一个封 闭王国,寻常的时空意义亦被暂时隔离 于"胶囊"之外。即便存在观敌料阵的 '他者",该活动共同体依然是封闭的。 当然如一些体育竞赛,并非所有的游戏 都与外在世界隔开,但游戏空间边界之 明确,足能保持参与者的"神圣权利" 而微软的纸牌,我想,则主动将最低参与

者数量从"二"削减到了"一",入 手度也大大易于其他游戏。

在遍是网络游戏的如今,游 戏却大多呈现支链极多的"开放 式"。一人玩,多人看。随着游戏解

说行当与弹幕习惯的兴盛, 一旁的观者 似有了反客为主的气概,斯为有趣!讲评 漫天纷飞,换到过去马路象棋的战场,保 准是被骂走的份。

我想"弹幕"一事,大约能归入维特 根斯坦的"语言游戏"理论。在维氏那里, 游戏的边界定义宽松得多,他说我们日 常的语法规则本身, 即已近似沟通了生 命世界与符号哲学的奇妙游戏。与伽达 默尔不同, 他更关心游戏框架内的规则

以及游戏者该如何遵守它们。在维氏看 来,交谈与下一局棋无异,皆只是"习俗" 而已。因此我们今天能看见,弹幕者和游 戏者在相互认可的一类"习俗"之下共 娱,方式无足轻重,对习俗的认可与履行 才是重点,部分人动用手指点击,另一些 则积极地用言辞置身其内, 因为唯有人 众, 弹幕才得意义。

如您留心观察,上年纪玩家与青少 年在玩游戏时会有迥异的区别。大人的 投入度是不太高的,能休闲就好,上文

> 中那些忙里偷闲玩着纸牌的工 作者,对记分高低基本不予理 睬,与看一些晚间档连续剧达到 大脑放空的目的八九不离 -起码让一天的劳累偃旗 这时若有什么"弹幕"加 入,他们估计会一瞪眼:"真烦,老 子不玩还不成吗?"

大概如席勒所言:游戏,这种 最古老也最普及(乃至植根干动 物性)、自愿从属一串规则而获得 乐趣的往返运动模式, 实际上正 是生命盈余精力的流泄, 然而, 它 既不是纯精神亦不是纯物质,只

是将精神的愉悦投射干了身体之上,难 怪在古希腊先哲口中一再被唤称"神 圣"。所以,参与人数仅仅是一个表象,当 游戏涵盖了人类习得、积累与创造的几 个阶次,并潜在勾连起模仿、竞争与仪式 等诸种意象,我们便会发觉,精神愉悦 的"投射面积"越小,即愈是单人化趋极 的那类,如基础理科这种顶顶不讨好的 单人思想游戏,就愈加显得艰难。因为,

它首先遵循的一定是独属也仅能 运作于哲学家头脑内部的规则, 之后的实践检验环节, 又时刻可 能掉转头来驳斥你自己。

依此道理, 单人即可玩起纸 牌(甭说是单人象棋或围棋)的伙计 以 内心充实论,应是胜过了需要大群体才 能投入的弹幕玩家,但对扰攘冲突的应 变及牌局中的心理测度呢, 终归显得不 足。如此一来,最受欢迎的弹幕与最老旧 的纸牌,融洽地同处于一个时代,或者, 发生在我们单位的同一楼层……当然, 如果你的公司里还有爱玩纸牌,而不是 刷朋友圈的员工,请好好珍惜吧,没准他 或她还是个很不错的哲学家呢。



何人所打断。已经整整两 年多不喝酒的父亲, 甚至 主动要求给自己斟上小半 杯白酒!

我喃喃自语:"病痛是 能够扳下一头公牛的角, 让猛虎变成绵羊的。

爱人堵住我:"扳下牛 角的不仅是病痛,是这 六十年的岁月, 是爱的 相濡以沫,不离不弃,相 依为命。

树木是村庄的灵魂。站在村口,极目远眺,村庄自 然随意地散落在广袤的大地上。每个庄台都栽着郁郁 葱葱的树木,被绿色笼罩着的村庄犹如一颗颗别致的 绿宝石。绿树成阴、枝繁叶茂、红墙黛瓦掩映其中、恍如 仙境一般。

乡亲们深知种树的好处,每年春天,他们会趁着时 令买来各种各样的树苗,在门前、屋后、路边、沟埂等处 种下绿色的希望。过了几年,小树长成了大树,树木成

脦

行, 绿叶婆娑, 村庄淹没在绿色的海洋 里,显得清幽而宁静。春天,孩子们在两 树之间用绳子、板凳做成简易秋千,他们 三两个一组荡着秋千, 轻盈的身姿来回 穿梭,银铃般的笑声在空中回荡。到了夏 天,乡亲们坐在小板凳上自由自在地唠 嗑,庄稼收成啦,婚丧嫁娶啦,无论什么 话题,他们总能谈得很投机很融洽,质朴 无华的语言里透出浓浓的乡情乡韵。

金秋,田野里稻谷飘香,庄台上硕果 累累。柿子十分醒目,高挂枝头,似一盏

盏红灯笼:葡萄一大串一大串,胖嘟嘟的,像亮闪闪的 紫水晶。石榴也似乎被这美丽的秋景陶醉了,涨红了 脸, 咧开嘴巴笑起来, 露出一口透明光洁的皓齿, 到了 晚上,皓月当空,月光透过树隙洒落在地上,好像一地 碎银子.

冬天,树木光秃秃的,村庄显得单调萧条。不过一 夜大雪过后,树枝被雪花包裹着,洁白晶莹,像银条,似 玉丝,粉妆玉砌,美不胜收。真是:忽如一夜春风来,千 树万树梨花开。孩子们在树下打雪仗,老人们在树下眺 望原野,瑞雪兆丰年,来年一定有好收成。

绿树村边合,青山郭外斜。去农庄朋友家做客,看 到雄壮青翠的远山,葱茏茂密的绿树,诗人不禁被绿意 盎然、清幽宁静的农庄深深陶醉了。

《归园田居》中有:"方宅十余亩,草屋八九间,榆柳荫后檐,桃李罗堂前。"住宅方圆十多亩,草屋八九间, 屋后榆柳,相互掩映,凝绿于夏;堂前桃李,列植成行, 争艳干春。村庄环境如此清静优美,田园生活如此恬淡 自在, 今人逸兴湍飞, 心驰神往。

没有树木,村庄就缺少了精气神,一切都坦露在空 旷旷的原野中,没有一点隐私,是树木给村庄增添了 生机情趣、诗情画意,还有一份神秘和魅力。有了绿树 的点缀装饰,村庄便成了一幅韵味十足、意境深远的 水墨画了。

我的外孙"大宝"来到这个世界,一家老 小喜出望外。

不

即使孩子随心所欲胡闹,成人仍百般护 "短",柔声轻语哄大宝开心,从不责骂。别的 不说,只说喂饭——外婆围着他转,大宝张 口吃一口,撒开小腿转身就跑,祖辈人捧着 美味佳肴饭碗,亦步亦趋,不离左右,苦口婆 心,哄他就食……千辛万苦!大宝好不容易 吃完了一小碗饭,外婆夸道:"宝宝真是好小 囡,总算吃好饭哉!"年近花甲的老伴如释重 负,无怨无悔,追赶大宝连"蹦"带"跳"从家 门口一直跑到新村人口处喂食,气喘吁吁好 段路的辛劳早已置之度外了!

我有兄弟同胞三人,上世纪80年代"计 划生育"提倡"只生一个好"、"生男生女都一 样好",我的独生女儿系"四房合一女" 他(我的手足兄弟)三"房"各生一子。我即将 退休之际,女儿结婚了。次年,女儿生育-子,即我的外孙大宝。我的女婿,系"九房合一子"——其他八"房"各生女儿。女儿从小 娇生惯养,大学毕业,工作才一年,自由恋爱, 成婚育子。她和女婿以及同辈人、上辈人亲 眷,都对新生儿"独子王孙"大宝过分娇纵。

根据有关规定,我的女儿和女婿提出申 请,想生一个女儿……谋事在人,成事在天。 外孙"小宝"呱呱落地。我已退休,女儿一家 四口人常来探亲,倒也热闹非凡。

斗转星移。大宝会指点电视屏幕播映的 动画片,笑语:"孙悟空打妖怪",小宝咿呀学 语随声附和。我们老夫妇偕同女儿小两口携 带大宝和小宝去公园玩,他俩手舞足蹈追逐

颉颃争鸣乐和谐

打闹,争先恐后爬上滑滑梯玩耍,摇摆姿势 让我拍照……路上看见清洁工一丝不苟打 扫环境,一回家,大宝就双手握持扫帚木柄 像模像样学扫地:小宝依样"画葫芦" 却帮了 '倒忙",弄得一塌糊涂。他俩立足未稳,十足 荫态,非常可爱! 我们鼓励两个孩子从小养 成爱劳动的好习惯,明白"万事开头难"的道 理。他俩还学"孔融让梨"——大宝将生日蛋 糕让给小宝先吃,小宝敬请长辈优先品尝。 小宝口齿不清,连说:"亲……嚼……弹靠

(请吃蛋糕)"。满堂欢笑,其乐融融。

舌头和牙齿难免磕磕碰碰, 何况-檐下朝夕相处稚气未脱的小男孩? 我会及时 阻止大宝和小宝之间发生龃龉甚至动手打闹 的事情,讲故事寓教于乐,告诉他俩要尊敬师 长,爱护幼小,做好孩子,比一比谁的成绩更 好。现在,两个外孙吃饭根本不用大人喂食 了,还会和平竞争,比赛谁吃得多、吃得好呢!

我曾在沪上朵云轩艺术中心观赏《她 们·风华绝代——宋氏三姐妹特展》,目睹宋 庆龄和宋美龄等亮丽风采照片,忆述人生轨 迹所走道路不同,宋氏姐妹在抗日战争时期 体现了炎黄子孙爱国一家的中华民族传统 美德,堪比古代岳飞、梁红玉、文天祥抗击外 来侵略者所具备的民族气节,"巾帼不让须 眉",同是炎黄子孙好儿女,流芳百世……所 以我认为:"生男生女都一样。

我想:同怀子意,相亲相爱,兄弟姐妹情 更浓,兴家振国靠合力。犹如两鸟,交颈颉 颃,关关嘤嘤,和谐争鸣,



展翅翱翔,不亦乐平, 二宝虽可爱,也因调 皮差点闯祸。